

## 当设计师遇上种植大户

当创意无限的设计师们,遇上善于种植瓜果蔬菜、擅长加工制作特色农副产品的农户们,会碰撞出什么样的火花?

为给蜀山区多种多样的农村土特产穿上“新衣”,帮助拓宽农产品的销售渠道,日前,蜀山区首届“岭上优鲜”农产品包装设计大赛正式启动,比赛分为招募报名、线下对接、作品设计以及正式决赛四个环节。目前大赛报名选手总人数37人,其中高校参赛者29人,决赛将于3月底举行。

作为小庙镇“乡建学堂”2024年人才培育计划中的首发活动,此次农产品包装设计大赛旨在服务农户,帮助农户打造、升级产品品牌,提升特色农产品包装水平,拓宽农产品销路,同时通过搭建高校助力乡村振兴的交流平台,凝聚人才助力小庙镇特色产业发展,引导青年积极投身推动美丽乡村建设。

“通过农产品包装设计大赛这

一形式为乡村振兴增添一抹亮色,这也是小庙镇2024年人才培育计划中的一项。”小庙镇相关负责人介绍,自2024年1月起,小庙镇正式启动实施乡村振兴人才培育专项工作,做好乡村振兴、新产业提升、新村民招引3项任务,目的是将马岗村小岭南“乡建学堂”打造成为合肥市乡村振兴人才实践基地。“这次农产品包装设计大赛比赛现场就设在小庙镇人才实践基地培训平台——‘乡建学堂’,今后将成为小庙镇人才培育计划中的主要活动阵地。”相关负责人表示。

根据小庙镇年度人才培育计划,小庙镇将以现有产业为依托,区分各个人群、各个维度,与各大企业、高校、培训机构合作,积极搭建新型乡村人才培养平台,打造符合产业发展需求、乡村振兴需要的高素质人才队伍。据悉,目前小庙镇正与安徽农业大学搭建合作平台,以

“乡建学堂”为依托,开设乡村振兴专题精品课程。下一步,小庙镇计划开展家庭农场文化节、带货主播赋能等活动,对原村民开展技能培训;通过和美乡村研修班、书记擂台赛等形式强化乡村振兴组织力量;以企业职工乡村特色团建项目、非遗文化传承研讨会、道德讲堂等活动吸引更多新村民来到小庙镇。

3月至5月份,小庙镇将充分利用小岭南、大麦季最美的乡村春景,集中开展“乡约繁花里”系列活动,除了正在开展“岭上优鲜”农产品包装设计大赛,后期还将陆续开展研学岭南游、健康骑行、“相绘岭南”写生活



设计师与农户现场交流

动、乡村振兴电商培训、“汉服相约缘定岭南”汉服非遗文化展示、岭南马拉松、“遇见岭南 记录岭南”主题短视频拍摄大赛、“岭南之声”乡村音乐会等系列活动,进一步推介小庙镇,吸引乡村振兴各类人才相约小庙、相聚小庙,以人才振兴赋能乡村振兴,助力小庙镇特色产业发展、促进农民增收致富。

(袁琳 王辉 陈三虎)

## 高科·模数科技港年底开工

近日,笔者从蜀山经济技术开发区了解到,高科·模数科技港项目选址及预方案已通过会议审议。该项目总投资约19.23亿元,由蜀山高科全资子公司合肥蜀新园投资有限公司投资建设,计划于2024年底开工,2027年竣工。

该项目位于蜀山经开区振兴路与仰光路交口西北角,地处大蜀山以北核心板块,周边道路交通发达,各类配套设施齐全。项目占地约90.36亩,规划建筑面积20.15万平方米。

项目由三栋高层、五栋多层建筑及一栋配套用房构成,充分利用周边资源及现场地高差,打造围合式园区,以中央景观花园作为整个园区的核心,将场地建筑肌理与景观统筹合一,形成有机的生态“城市客厅”。

(陈雨 吴桐 季云凤)

## 基金项目对接会结硕果

一场活动搭建起金融与产业间沟通的桥梁。近日,2024创投城市计划——首期“赋能新质,洞见未来”基金项目对接专场活动在蜀山经开区举行。现场三家企业成功获得基金支持。

活动邀请人工智能、智能制造等领域有融资需求的科创项目参加路演,包括省节能环保母基金、省人工智能母基金、市创新投、区科创集团、轩元资本在内的40余家基金机构现场与企业交流洽谈。

基金融资是项目转化的“雨露甘霖”,活动现场,安徽岑峰科技有限公司、合肥伟进科技有限公司、合肥极目行远科技有限公司三家企业,分别与对应基金机构现场进行战略合作协议签约。

包括为辰信息、众智软件、炬像光电在内的七家拟落地招商企业还分别进行项目路演,并与投资机构现场互动,就项目技术可行性、商业运营模式、投资落地规划等进行深入交

流。“这次来得太值了!”炬像光电总经理张进步的路演刚结束,就有基金机构负责人上前洽谈。双方互留联系方式,约定会后继续保持交流。

“希望未来可以举办更多政企对接活动,为企业与资本搭建长效沟通机制,进一步拓展路演企业对投资本路径。”企业和投资机构对本次活动表示满意。

产业发展,融资先行。蜀山经开区始终将基金作为推动高质量发展的关键抓手,依托基金加大项目投资,支持产业结构转型升级。开发区重点布局安徽省节能环保母基金(120亿元)、安徽新能天使创投(3亿元)、蜀山全域科创(2亿元)、蜀山科创天使投资(0.5亿元)等一批产业基金,向包括科昂新材料、联鹏科技、极目行远在内的一批科创项目进行返投,为开发区企业与产业发展增添新动能。

(戴根 袁玉军 季云凤)

## “荷睦”同行新征程

3月15日,首届天鹅湖文化商务区“荷睦大讲堂”交流研讨活动在荷叶地街道成功举办。

荷叶地街道相关负责人表示,天鹅湖文化商务区聚集了47家世界500强、68家中国500强,还有各行业的领军企业,形成了“金融+文化”双元驱动的现代服务业体系。“但有的企业发展的困境和难题需要各部门帮助解决。”

该负责人称,本次交流研讨活动,为企业代表搭建了共同学习探讨和现场问需的平台,促进了企业创新发展。活动还邀请了安徽省融资再担保

有限公司工作人员,为在场企业代表分享财经知识。在交流发言和现场提问环节,各家企业积极参与,专家们耐心解答,现场气氛热烈,互动频繁。

荷叶地街道始终坚持“企业的事就是天大的事”,竭尽全力营造最优营商环境。强化服务做到“亲”,让企业驻商务区的企业“一家亲、五家亲,还有十家往里奔”。此外,街道还将切实做到“清”,真正让所有企业享受到平等待遇。“希望与各企业携手,共同把商务区的营商环境、政务环境打造得更好。”荷叶地街道相关负责人说。

(李静 丁圣柱 陈莹莹)

## 消费维权情景剧进校园

“我回来啦!看我网上买的鞋子,漂亮还很实惠呢!”“这就是你那‘漂亮’的鞋子吗?这色差也太大了吧?”……

近日,由井岗镇司法所、卫楼社区和辖区单位联合主办的普法剧场进校园活动在合肥市金湖小学开展,该校100余名师生共同观看演出。

活动现场,警官学院的一群大学生以饱满的热情与精湛的演技展示了“诈骗日记”“向教授的课堂”等精彩的情景剧表演,让小学生们在轻松欢快

的氛围中增强了维权意识,也收获了实用的法律知识。

“情景剧内容生动且有趣,同学们一下子都能记住,比我们在课堂上说多少遍都有用。”金湖小学副校长丁玮说。

在情景剧表演结束后,井岗镇司法所工作人员用浅显易懂的话语,以案释法,对情景剧中涉及的法律问题和典型案例以及预防措施进行了深入浅出地分析。

(胡凤娇 詹伟伟)

## 街道关工委获评先进

近日,西园街道关工委被授予合肥市关心下一代工作先进集体荣誉称号。

近年来,西园街道关工委始终坚持以“关心下一代,服务青少年”为宗旨,坚持立德树人、守正创新思维,聚

焦中心工作,充分利用“五老”优势,扎实开展丰富多彩的主题活动,特别是在“五老”宣讲团品牌打造、未成年人思想道德建设、贫困学生和困境儿童关爱等方面取得了显著成效。

(王洁 孙雨静)



3月15日,琥珀街道开展消防宣传月活动,将消防安全宣传融入到文化活动中,让广大居民群众在丰富精神文化生活的同时,学习消防安全知识,传播消防安全理念。

刘芳 陈三虎 摄

## 做好“水文章” 绘就水清岸绿景美新画卷

3月21日,正值初春,匡河公园水面泛着粼粼波光,清澈见底,岸边绿树成荫,花草芳香,居民三两成群沿着河岸散步,倒映出一幅水岸相依、人水相亲的美丽画卷。

水清岸绿、河畅景美,是蜀山全面推行河湖长制、形成绿色生态的生动注解。蜀山区以生态优先、绿色发展作为引领,全域打造幸福河湖,突出治理与管护并举,建立长效机制,切实做好“水文章”。

### 市民河长共护水清岸绿

3月16日,区农林水务局联合安徽红太阳公益之家爱心团队在天鹅湖岸边开展“我是环保小河长”科普教育实践活动。活动现场,通过讲解“河长制”的意义、工作职责和岸边垃圾捡拾活动等,让同学们初步了解什么是“河长制”。现场还通过PH值检测小实验,对照PH值色卡为同学们讲解水质标准知识。

“我是环保小河长”科普教育实践活动,已经成为常态化活动。”孟令军是天鹅湖“市民河长”,也是安徽红太阳公益之家负责人,他经常带领青少年开展科普实践活动,还沿着天鹅湖巡河,上报问题。“希望更多家庭从点滴做起,保护水资源,改善水环境。”孟令军表示。

“水生态环境的保护,全民参与是关键。”区农林水务局负责人表示,活动开展以来,青少年在“市民河长”的带领下,增强了对水生态环境保护的意识。

去年,蜀山区河长办招募了15名“市民河长”,吸引了环境工程师、教师、公安、律师、爱心公益等行业人士踊跃参与。他们每月巡河不少于1-2次,开展河湖巡护,内容主要包括岸线整治、水面清洁、河湖畅通等。

家门口河湖流淌着满满的“幸福”春风轻拂,天鹅湖畔景色旖旎。3

月19日傍晚,不少市民携家带口来到湖边游玩,欣赏湖畔绚丽风光。“周边环境很好,湖水清澈,我们经常带孩子来这里玩水玩沙,孩子很喜欢。”一位市民表示。

日前,天鹅湖上榜第三批省级幸福河湖名单,这也是继匡河之后,蜀山区成功创建的第三条省级幸福河湖。

天鹅湖岸线总长6.17千米,总占地面积1.36平方千米,水面约0.67平方千米,容量231万立方米,有各种雕塑、园林树木、人工沙滩、喷泉等景观。

近年来,蜀山区高度重视省级幸福河湖创建工作,通过纵深推进河长制,推动河长制工作从“有名有责”到“能有效”。

“今年,我们将开展曹魏河市级幸福河湖建设工作,充分利用已有景观绿化、步道等配套设施,强化河长制文化宣传、河流概况宣传等,切

实提升曹魏河文化内涵。”区农林水务局相关负责人表示,目前相关工作已经完成,正在等待市级验收。水质优良率达100%

“现在环境越来越好,河水越来越清,我们闲暇时间就喜欢来这里沿着河边散步。”3月20日,在十五里河蜀山段散步的居民陈大姐说。

十五里河蜀山段是雨源性河流,此前在晴天时河道处于干涸状态,需要生态补水,改善水质。2023年5月开始,胡大郢污水处理厂尾水稳定补充,十五里河源头实现了河道活水长流的景象,水环境质量明显改善。

数据显示,2023年,滁河干渠国考断面和南淝河、十五里河市考核断面全部达标,水质优良率100%。其中,南淝河市考核断面连续三年优于考核目标。蜀山区水质状况排名提升11个名次。

(杨通 盛小兰 陈莹莹 孙雨静)

## “三聚”赋能党群驿站打造非公党建新名片

日前,一场新就业群体 兼职信息员聘任仪式在南七街道海卉花市使者党群驿站内进行,15名外卖小哥获聘为社区治理观察员。据了解,南七街道“使者”党群服务驿站自成立

以来,已成为辖区新就业群体歇脚、“充电”的好去处。

近年来,南七街道以党建促发展理念,探索商业街区、商务楼宇党建新模式,立足企业需求,打造“三聚融合”党群驿站,以高质量党建引领非公企业高质量发展。

### 聚思想

充分发挥党群驿站政治引领主阵地作用,南七街道面向街区、楼宇内的广大党员群众开展常态化学习活动,推动党的创新理论落地生根,形成覆盖全域主干道、商业街区、商务楼宇的党群红色矩阵,促使党群驿站成为党员群众的阵地堡垒、红色教育的实践场所、思想交流的心灵港湾。据了

解,2023年,南七街道依托“使者”“楼上楼下”两处党群驿站组织开展支部联学、书记讲党课、普通党员讲微党课等活动,比学赶超的学习氛围浓厚。

去年七一建党节当天,街道在“楼上楼下”党群驿站开展主题演讲比赛,来自机关各支部、各社区党委及非公企业党支部推荐的16名代表通过讲述红色故事、身边党员的真实事迹来传承红色精神,提升党员理论素质的同时激励广大党员善学敢讲能比。

### 聚资源

辖区华地金融中心楼宇从业人数3000余人,12个非公企业、社会组织以及行业党组织的党支部分布其中,街道以此为依托打造“楼上楼下”党群驿站,以建支部、优服务、强功能、善治理为目标,落实“红管家”楼委会工作机制,针对企业共性需求定期开展特色党建共建活动,按行业类型,发展需要开展协商议事,做到大事共商、党建联

动、公益同行、资源互补,助推企业健康发展,把党建工作做到企业心坎上。

2023年9月以来,先后开展楼宇专场招聘会、电商行业发展座谈会、行业党组织联学共建座谈会等近10场,同时通过驿站搭建志愿服务平台,联合开展义诊、送春联、便民服务等,总计服务群众2000余人次。春节前夕,楼宇内安徽华地好生活集团、安徽星戎科技有限公司等5家非公党组织,分批对辖区32户困难家庭上门走访慰问,进一步增强楼宇党组织的凝聚力和战斗力。

### 聚服务

“我们工作时间不固定,工作地点也不固定,但是流动性大,活动范围广,力所能及的帮社区出点力做点事,我也很开心!”在海卉花市使者党群驿站,25名兼职信息员充分发挥他们街串巷的职业优势,随时发现问题,及时上报群众诉求,积极

参与反诈、安全用电等专项宣传活动,成为基层治理的“流动探头”。

围绕专业市场,南七街道以服务富集街及海卉花市特色街区为主体,打造“使者”党群驿站,配备休息桌椅、充电插座、应急药箱、维修工具箱等硬件设施,为快递、外卖小哥等新业态新就业群体提供了休息、“充电”的好去处。

针对新业态新就业群体分布范围广、工作流动性强,街道搭建平台,引导新业态新就业群体当好违法线索信息员、文明行为引导员,形成“以服务换服务、以服务促治理”的新模式。

自兼职信息员队伍成立以来,南七街道积极吸纳快递、外卖小哥25名加入兼职信息员队伍,将群众诉求及时反馈给社区及相关职能部门。赠人玫瑰,手有余香,如今,越来越多的新就业群体人员在享受服务的同时,积极主动参与基层治理,涌现出一批基层治理新力量。(袁佳梦 刘亚萍)